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У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та соціальні аспекти розвитку України 
на початку ХХІ століття. Були запропоновані шляхи вирішення найактуальніших та нагальних проблем 
багатьох сфер сучасного бізнесу та новітні управлінські технології в сучасних турбулентних умовах 
існування підприємств. В доповідях особлива увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх 
впливу на поліпшення економічної ситуації в країні.
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відновлювальні джерел). Використання цих факторів буде сучасним і ефективним, 
якщо вони будуть сприяти використанню інновацій. 

Тому, успіх і перспективи розвитку харчових підприємств та регіонів залежить 
від співробітництва, партнерства з науковими установами – постачальниками 
інновацій, які можуть знаходитись на інших територіях громад.

Література
1. Електронне джерело. Режим доступу: http://powerbranding.ru/biznes-

analiz/pest/  

БЕЗПЕКА СОЦІАЛЬНИХ СИСТЕМ ТА СОЦІАЛЬНО - ЕКОНОМІЧНА 
БЕЗПЕКА: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА

Рогатіна Л.П., д.е.н., доцент, Неустроєв Ю.Г., к.е.н., доцент
Одеська національна академія харчових технологій

Закон України "Про основи національної безпеки України" визначає, що  її 
державна політика спрямовується на забезпечення національної безпеки у соціальній 
сфері, а  це створення конкурентоспроможної, соціально орієнтованої ринкової 
економіки та забезпечення зростання рівня життя і добробуту населення. Тому 
дослідження категорійно-понятійного апарату «безпеки соціальних систем», має 
велике значення. Поняття «Безпека соціальних систем» є категорією універсальною. 
Вона застосовується в політичних, правових, соціологічних, управлінських, 
безпекознавчих, психологічних науках.

Її неможливо не розглядати, оскільки вона стосується людини, її життя та 
діяльності. Дослідженнями безпеки соціальних систем займаються багато науковців 
і вона має свої національні особливості. Теорія і методологія сформована роботами  
Белоусово І.А., Горбуліна В. П., Качинського А. Б., ЛаптєваС.Г., Ліпкана В. А , 
Прыгунов а П.Я., Сідака В.С. Ситника Г. Л. Соснина А.С., Франчука В.І., тощо

Термін «соціальна система» трактується в науковій літературі по-різному, але 
суть зводиться до наступного: 

«Соціальна система – це особливий клас матеріальних живих систем. 
Основним її елементом є людина, соціальні групи. Їх поєднання з ресурсами формує 
соціальну або ще називають соціально-економічну систему. Типовими прикладами 
таких систем є підприємства, організації, та інші суб’єкти господарювання, держава 
тощо [10].

Соціальні системи можуть бути  політичні, правові, освітні, медичні.  
Найбільш розповсюдженими є соціально-економічні.

«Також існують погляди, що таким системам притаманні такі властивості як 
гнучкість, адаптивність, стійкість, здатність до виживання, збереження своєї 
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powerrrrrrrbbbbbbbrrrrrrraaaaannnndinnnnnggggg.rrruuuu///biznes

ОЦІАЛЬНО - ЕЕЕЕЕЕЕЕЕКККККККККОООООООООНННННННННОООООООООММММММММІІІІІІЧЧЧЧЧЧЧЧЧНА 
ПРАКТТТТТТТТИИИИИИИИИКА

т, Неустроєввввввв ЮЮЮЮЮЮ.ЮЮЮ Г., ,, кккк.кккк е.е.ее.е н., дододододододододоццецецецецеццц нт
а академемемемемеме іяіяіяія харчооооооооовививиииииииххх х х тетететееххноллллллогогогогогоооогііій

націооонннннннальної ббббббббееееееезззззппппеееекииии УУУУУУУУУкраїни"
я на заббббббеееезззпппппееееееччееееенннннннннняяяяя наааццццціііоооннннааааааалллллллльної б

курентоооооооссссссссспппппррррррррроммммоооожнннннннної, соціааааааааллллльно о
я зроосссссстттаааааааанннннннннннннннннняяяяяяяяя ррррррррріііііііввввввнннння жжжжиииииитття і добр

о-понятттттттттіійййййййййного аппааааааааарррррррааааааааату «««««ббббббббезпеки
яття «Безпппппппппеееееееккккккккка соціальннннннннниииииииих систем

ся в політттттттттиииииииччччччнннннних, пррррррррраааааавввввввввових,
психооооолллллллогічних наууууууууукккккккккаахххххх.

жливооо ннннеееее розглядати, оскільки 
Досліііііддддджжжжжееееенняммммммммиииииииии бббббббббеееееееееззззззпеки соціаль

ає своооїїїїї нннннааааацццццііііооооонннннааааалллллььььььннннннніііііі ооосссссссссобббббббббливості Т
сово ІІІІІ.ААААААА.., Горррррбббббуууллллллллііна ВВВВВВВВ. ППППППППП., Кач

ыгуноооввввв ааааааа ППППППП...ЯЯЯЯЯ., Сідакккккааааа ВВВВВВВ...ССССС..... СССССитни
ТТТТееееееерррррррррммммін «««««сссоооооццццціальна сссссиииииииистема

суть ззззвооооодддддиться дддооооо  нннннаааааступного:
«««ССССоооццццціальна сссссиииииисссссссстема

ОООООсноввннннниииммммммм їїїїїїї ееееелементом є
ссссоооцццццціііііаааааллллльььььну аббббоооо щщщщщще нази
тааккккиииххххх   систем є підп

щоооо [[[[1111100000]]].
ССССоооооооцціальн

ш ро



72

самобутності. Вони до того ж характеризуються саморозвитком, саморегуляцією, 
самоуправлінням, самоорганізацією» [7]. 

Центральним елементом соціальної системи є людина, як особистість. Її 
зв'язок з соціальним середовищем проявляється через задоволення потреб.

Американський соціолог Абрахам Харолд Маслоу (1908-1970) розробив 
ієрархічну теорію потреб. За цією теорією потреби подіються на нижчі (базові, 
постійні) та вищі (похідні, змінювані). За принципом ієрархії,  потреби 
розташовуються  від нижчих (в основному матеріальних) до вищих (в основному 
духовних). Основними серед нижчих,  базових потреб являються фізіологічні 
потреби, осільки вони відповідають за виживання.

Другими за рівнем є потреби в безпеці та захисті. 
"Так само, як сита людина не відчуває себе голодною, той, хто знаходиться в 

безпеці, не відчуває загрози. Потреба в безпеці розглядається як активний і основний 
мобілізуючий ресурси організму фактор лише в дійсно надзвичайних обставинах, 
таких, як: війна, хвороба, стихійні лиха, зростання злочинності, дезорганізація 
суспільства" [5].

Англійський філософ Т. Гоббс (1588– 1679) розвинув теорію безпеки. Саме 
безпеку народу він розглядає як мету держави.  Він надає  таке визначення: «безпека 
народу, - його заняття; радники, які вселяють йому все, що необхідно знати, являють 
собою пам'ять; справедливість і закони суть штучний розум (reason) і воля; 
громадянський мир - здоров'я, смута - хвороба, і громадянська війна - смерть. 
Нарешті, договори і угоди, за допомогою яких були спочатку створені, складені 
разом і об'єднані частини політичного тіла, схожі на те «fiat», або «Створімо 
людину», яке було вимовлено Богом при акті творіння».

Говорячи про безпеку держави, як суверена Т. Гоббс вказує, що суверен,  має 
право зробити все, що він вважає за необхідне з метою збереження миру і безпеки 
шляхом запобігання чвар всередині і нападу ззовні, а коли світ і безпеку вже 
втрачені, зробити все необхідне для їх відновлення[2].

«Міжнародна безпека — це система міжнародних відносин, заснована на 
додержанні усіма країнами загальновизнаних принципів та норм міжнародного 
права, що виключає вирішення спірних питань та розбіжностей між ними за 
допомогою сили або погрози». [1] 

Міжнародна безпека включає в себе регіональну та глобальну. Регіональна -це 
забезпечення безпеки населення, природи та господарства регіону в процесі 
різноманітної діяльності людей; захист життєво важливих інтересів розвитку регіону 
та його населення від різноманітних загроз. «У загальноконцептуальному плані, 
прикладному до різних аспектів міжнародної взаємодії, глобальна безпека означає 
здатність держави або будь-якої людської спільноти забезпечити всім своїм членам 
мінімальний рівень безпеки від будьякої небезпеки чи загрози застосування сили і 
підтримання стійкості колективної діяльності, систем захисту людини та критичної 
інфраструктури» [8].
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Безпека суспільства – це здатність соціальних класів забезпечувати реалізацію 
своїх цінностей, а саме демократії, верховенства права, 
пріоритету прав людини над правами держави  і т.і.

Сучасне українське законодавство надає наступне визначення терміну: 
«державна безпека - захищеність державного суверенітету, територіальної цілісності 
і демократичного конституційного ладу та інших життєво важливих національних 
інтересів від реальних і потенційних загроз невоєнного характеру» [3].

З точки зору організаційного підходу, безпека не є станом захищеності 
інтересів суб'єкта, а являє собою сукупність умов створених в економічному суб'єкті, 
за яких забезпечується захист від внутрішніх і зовнішніх загроз, виконання цілей 
його функціонування [11].  

Безпека людини –це об’єктивний стан і суб’єктивне відчуття фізичної , 
майнової , соціальної (матеріальної ), психологічної та моральної захищеності 
людини, її прав та свобод. [10] 

Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека 
визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю (ч. 1 ст. 3 Конституції 
України) [4].

Соціально-економічна безпека, як категорія, в безпекології розглядається сто-
совно певних об’єктів (без зазначення об’єктів категорії «економічна безпека», 
«соціальна безпека» і «соціально-економічна безпека» втрачають зміст). Традиційно 
об’єктами соціально-економічної безпеки є держава, регіон та підприємство, тобто 
соціально-економічні системи різного рівня. 

Таким чином, соціальна безпека та її економічна складова мають свій 
конкретний зміст і на практиці виражаються у вигляді безпеки держави, регіону, 
підприємства. Вони можуть бути розраховані і мати конкретне значення. По них 
робляться висновки, вибудовуються плани дій та плани покращення. Для їх 
забезпечення приймаються законодавчі акти, стратегії розвитку і т.і.

Але, в результаті дослідження виявлено, що категорійно – понятійний апарат 
для того щоб стати «Теорією безпеки соціальних систем» і бути задіяним 
законотворчому процесі потребує подальшої розробки і вдосконалення.
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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Андрющенко Є.Г., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій

Питання економічної безпеки зачіпає інтереси багатьох країн. Як показує 
світовий досвід, збиток економічним інтересам завдається різноманітними 
спробами: порушенням нормального стану міжнародної торгівлі (застосування 
ембарго, введення надмірних кількісних і тарифних обмежень, штучне підвищення 
або зниження цін на ті чи інші товари), створенням перепон на шляху міжнародного 
руху технологій, порушенням практики комерційної діяльності та ін. В сучасних 
умовах розвитку економіки України, особливо на тлі процесів глобалізації, 
окреслена вище проблема постає особливо гостро. Товарні «війни» з колись 
найбільшим імпортером нашої продукції – Російською Федерацією, що проявлялися 
в запровадженні найрізноманітніших видів обмежень, таких як санітарні умови, 
квотування, технічні вимоги та ін., анексія Криму та військові дії в Донецькій та 
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